2021.10.27 星期三

中央生态环境保护督察典型案例

### 吉林松原扶余市黑土地保护措施落实不到位 部分黑土地遭到破坏

2021年9月,中央第一生态环境保护督察组督察吉林发现,松原扶余市对黑土地保护重视不够,贯彻落实《吉林省黑土地保护条例》不到位,建设占用黑土地表土剥离和控制化肥农药施用量等措施不落实,部分黑土地遭到破坏。

### 一、基本情况

吉林省位于东北黑土地腹地, 全省90%以上的耕地为黑土地。 黑土地是"耕地中的大熊猫",保 护好黑土地是确保粮食安全的 要基础。2018年7月,《吉林省黑 土地保护条例》(以下简称《条 例》)正式实施。扶余市位于东北 典型黑土区,有耕地510万亩,其 中黑土地430万亩,是全国产粮 大县。

### 二、主要问题

(一)建设占用黑土地表土剥 离落实不到位

项目建设占用黑土地前做表 土剥离是保护黑土地的一项重要 措施。《条例》规定,"建设项目占

督察发现,2018年至2020年, 扶余市有6个项目占用黑土地,未 实施表土剥离,造成黑土地压覆、 破坏,共计8.83公顷。其中,扶余 市第一实验学校于2018年开工建设,占用黑土地5.78公顷;松原碧 蓝土循环经济扶余有限公司2.5 万吨马铃薯制成品项目未经审 批,占用黑土地1.51公顷,不但未 实施表土剥离,还将修建废水贮存地说的耕作层黑土用于路基

山鹰纸业100万吨制浆及年产100万吨工业包装纸项目占用

黑土地157.71公顷,按照表土剥离实施方案应剥离表土49.16万立方米,扶余市有关部门按照完成剥离进行验收,但现场测量实际剥离32.5万立方米,剥离面积和厚度均未达到剥离实施方案要求,对剥离的表土一堆了之,不仅占用黑土地,还存在流失风险。

(二)化肥减量和农药控制数

实现化肥农药减量增效和总量控制是遏制黑土地退化的有效措施。《条例》规定,"县级以上人民政府应当组织实施测土配方施肥,支持有机肥料的研发、生产和施用,鼓励土地经营者积造、施用农家肥等有机肥料,降低化肥使用量""严格控制农药使用量"。

督察发现,扶余市未按要求对 化肥使用情况开展定点调查,而是 通过农民种植习惯推算使用量,化 肥减量数据"齐步走",调查统计工 作不实。如陶赖昭镇化肥使用情 况调查统计表显示,虽然种植的土 地条件不同,但同一个村的农户单 位面积化肥施用削减比例完全一 致。乌金村8个调查户2020年化 肥施用量较2019年削减比例均为 9.09%,2019年化肥施用量较2018年削减比例均为5.71%;永利村10个调查户2020年化肥施用量较2019年削减比例均为5.17%,2019年化肥施用量较2018年削减比例均为3.33%。督察组随机走访调查表上的农户发现,一些农户为增加产量,加大了化肥施用量,与当地有关部门上报的数据趋势相反。督察还发现,扶余市农药调查统计数据也存在类似情况。

(三)应付督察弄虚作假

《条例》规定,"县级以上人民政府应当制定农药、化肥等农业投入品减量使用计划,设置农业投入品废弃物回收点,完善回收、贮运和综合利用网络,对农业投入品废弃物实施集中无害化处理"。

督察发现,扶余市有关部门向辖区内各乡镇统一布置黑土地督察常规知识和注意事项,并分使用案常规知识和注意事项,并分使用量、农膜回收率等理论参考数据,授意各乡镇统一口径,要求在督察组要材料时不要一次性都拿出,咬定有关数据来自实地调查。督察组走访农户时,相关部门工作人员屡次"抢答",提示农户注意说法,应付督察弄虚作假。

#### 三、原因分析

扶余市对黑土地保护不力,工 作措施落实打折扣,松原市有关部 门监管明显不到位。

督察组将进一步调查核实有 关情况,并按要求做好后续督察

## 山东省一些地市部分湿地公园 管理混乱 违规问题突出

2021年9月,中央第二生态环境保护督察组督察山东发现,山东省一些地市部分湿地公园管理混乱,保护规划得不到落实,建而不管、保护不力现象普遍,违规侵占湿地问题突出。

### 一、基本情况

国家有关文件明确要求各地 因地制宜,建立各种类型湿地公园 来加强保护管理。山东省共建有 湿地公园 200个,其中,国家湿地 公园 66个,省级湿地公园 134个。

### 二、主要问题

(一)未按湿地公园总体规划 开展保护和建设

山东省一些地市对湿地公园保护和建设工作不重视,部分湿地公园自批准成立以来,一直未按其总体规划开展保护和建设。2020年4月才制定《山东省省级湿地公园验收办法(试行)》,目前仅完成2处省级湿地公园验收评估工作,还有12个国家湿地公园和98个省级湿地公园没有完成界标设立。

此外,山东省一些湿地公园特别是河流型湿地、塌陷地湿地,由于保护不力导致水干地荒,保护对象灭失,最终只能一撤了之。如东营市东营区龙栖湖、东营市利津县太平河、泰山市泰山区卸甲河、济宁市嘉祥县老僧堂等省级湿地公园,均因生态功能退化和资源利用

价值丧失,申请撤销。 (二)违规侵占问题突出

督察发现,济南市部分湿地公园内存在违法违规行为,相关部门查处不及时。济南国林新型建材有限公司2014年在龙山湖省级湿

地公园合理利用区内违规新建生产项目,侵占湿地公园5.49公顷,至今仍在违规生产,生态破坏严重。

<sup>1</sup>。 (三)保护不到位

根据《国家湿地公园管理办 法》相关规定和国家有关部门要 求,因重大工程确需占用国家湿地 公园的,省级林业主管部门应认真 研究建设单位提交的工程方案、生 态影响评估报告,确保采取有效措 施减缓工程建设和运营对国家湿 地公园的影响。督察发现,济宁市 引黄西线工程一级泵站建设项目 中的泵站和沉砂池要永久性占用 梁山泊国家湿地公园约 115.27 公 顷,但该工程只建设不保护,生态 影响专题报告和生态修复方案未 将建设期沉砂池井挖和运宫期沉 砂池清淤纳入评价并制定保护措 施,且后续生态恢复与监管预算投 资仅15.08万元,实际也并未用于 生态保护修复。现场督察时,保育 区内正在大面积开挖沉砂池,生态

济南市济阳区澄波湖省级湿地公园从城市公园定位编制了《山东济阳澄波湖总体规划》,提出充

分发挥湖泊的自然生态价值、旅游 休闲价值和经济社会价值,却照 明确保护目标任务,也没有按照公 划分为区管理,而是将湿地域, 为旅游或商业功能区。2013年《加 为旅游或地保护办法》出台后,济 区至今未对其开展规划调整互向,不 但未划定湿地保育区、恢 区重教展示区、合理利用乐场 理服务区,还陆续建设游,存在 发过度、保护不足问题。

### 三、原因分析

山东省有关地市和相关部门对湿地保护的重要意义认识不足、重视不够,湿地公园保护规划不严谨、不科学,管理能力和保护水平薄弱,湿地公园保护和管理职责履行不到位。

督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。

# 广东省中山市治水工作部署推进不力 内河涌污染问题突出

2021年9月,中央第四生态环境保护督察组督察广东发现,中山市对水污染治理工作重视不够,推进缓慢,污水收集管网缺口较大,大量污水未收集处理直排入河,内河涌污染严重。

### 一、基本情况

中山市面积 1784平方公里,下辖23个镇街和1个国家级开发区,管理人口近600万,境内水系众多、河网密布,分布着1000多条内河涌。中山市2021年1-7月生活污水集中收集率仅为45%,每天大量污水直排。2021年第二季度全市开展监测的1028条内河涌中,劣 V 类内河涌达到459条,占比44.6%;划定了水环境功能区的254条内河涌中,未达到水质目标的126条,占比49.6%。中山市对此认识不到位,工作不重视,污水收集管网建设推进缓慢,直至2020年才把治水摆上重要位置,开展部署,推进落实。

#### 二、主要问题

(一)重说轻干,治水工作推进缓慢 2018年7月中山市第38次政府常 务会议要求,全力推进黑臭(未达标)水 体整治工作,确保所有项目当年11月 底全面进入实施阶段;2018年8月中山 市委第83次常委会议提出,确保实现 2020年基本消除中心城区黑臭水体和 各镇区劣V类水体目标。

督察发现,2018年下半年至2020年上半年,中山市谋划部署不足,攻坚克难不够,治水工作推进缓慢。中心城区和大涌镇等8个镇街的水体整治工作涉及158条内河涌,计划2020年12月前完成整治,但到期后仅16条河涌完成,截至督察期间,134条仍在整治,8条尚未进场施工,进度严重滞后。其他16个镇街(含开发区)涉及938条河涌整治,截至督察期间,只有127条进场施工,占比仅13.5%。其中,小隐涌流域综合整治工程早在2018年8月就经市政府常务会议同意立项建设,但目前仅完成勘察工作,流域内30条主要河涌中仍有24条为劣V类,有些还是严重里息。

(二)管网缺失,污水直排现象突出 据中山市测算,全市生活污水收集 管网缺口1575公里。其中,火炬开发 区、东凤镇、坦洲镇和三乡镇生活污水 管网缺口分别达到282公里、131公里、144公里和134公里。污水管网缺乏维护管理,淤塞、破损、错接、漏接问题多见,受此影响,全市生活污水直排、漏排和清污混排现象十分突出,生活污水处理厂运行负荷和进水浓度"双低"现象普遍存在。2021年上半年,全市22家生活污水处理厂中有7家运行负荷低于60%,9家进水化学需氧量浓度低于120毫克/升,10家进水生化需氧量浓度低于60毫克/升,50低于设计进水浓度。

督察组现场随机抽查发现,中山市多条内河涌污染严重,沿河多个排污口污水直排入河。其中,大涌镇青岗涌、沙溪镇土瓜涌和火炬开发区白庙涌、沙边涌、三涌等5条河涌水体呈现黑臭,监测显示氨氮浓度介于9.49毫克/升-27.3毫克/升,最高超地表水Ⅲ类标准26.3倍。沙溪镇长期从朗心四渠采取末端截污方式抽污水至污水处理厂处理,朗心四渠成了"纳污管",水体重度黑臭,异味扑鼻。2020年6月以来,沙溪镇虽然开展排污口封堵和管网建设等工作,但管网排水能力依然不足,在用水高峰时大量污水溢流,朗心四渠水质仍明显黑臭。

(三)措施不力,部分水体治理成效 不稳定

石岐街道大滘涌、莲兴涌黑臭水体整治工程于2020年6月完成。但2021年7月督察组前期暗查发现,两条河涌水体呈黑色,有明显异味,莲兴涌明暗渠交界处氨氮浓度高达18.6毫克/升,属于重度黑臭。本次督察现场发现,大滘涌、莲兴涌依靠涨落潮水体交换和从石歧河补水才能实现水质感观改善。

### 三、原因分析

中山市对水污染治理认识不足,重视不够,谋划部署不力,压力传导不足,工作迟缓;中山市有关部门和镇街对水污染治理主动作为不够,推进落实不力,导致治水工作被动,全市内河涌污染问题依然严重。

针对督察组指出的问题,中山市迅速召开立行立改工作会部署整改工作,对存在问题的河涌开展攻坚行动。目前,河涌整治工作正在稳步推

督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。

## 四川乐山产业转型升级推进缓慢 陶瓷等行业一些项目盲目发展问题突出

中央第五生态环境保护督察组督 察四川发现,乐山市陶瓷等行业盲目发 展,监督管理缺失,项目节能审查把关 不严,高耗能、高排放项目规划建设管 控不到位。

### 一、基本情况

乐山市是四川重要的老工业基地, 主要工业产业有盐磷化工、冶金建材等,其中陶瓷产量占全省产量的近八成。"十三五"期间,全市高耗能产业总体呈增长趋势,2020年全社会能耗总量1600.3万吨标准煤,万元GDP能耗为0.876吨标准煤,高于全国、全省平均水平,产业结构偏重,能耗强度偏高。

### 二、主要问题

(一)陶瓷行业盲目发展

督察发现,乐山市传统产业转型升级工作推进不力,夹江县陶瓷等行业盲目发展,未批先建问题突出。2019年以来,四川珠峰瓷业有限公司等10家陶瓷企业先后未批先建15条大板、岩板生产线,总产能达7350万平方米。大板、岩板单位产品能耗准人值为7.0千克标准煤/平方米,远高于陶瓷砖的4.5千克标准煤/平方米,上述未批先建的15条大板、岩板生产线年设计综合能耗34.7万吨标准煤,导致夹江县陶瓷行业单位产品能耗强度大幅上升,2021年上半年夹江县规模以上陶瓷企业能源消耗量同比增长22.4%。

#### |耗重回比增长22.4%。 (二)节能审查不到位

国家有关部门节能审查办法要求, 未按规定进行节能审查或节能审查未 通过的项目,建设单位不得开工建设。 但督察发现,乐山市对严控"两高"项目 上马认识不足、把关不严,在既未积极 采取等量、减量替代等能耗控制措施,也未取得项目节能审查意见的情况下,默许永祥股份有限公司离子膜烧碱、聚氯乙烯项目等高耗能项目擅自开工建设,未批先建问题突出。2019年9月,乐山峨眉山市有关部门没有认真核对,越权对四川峨眉山久乐纳米新材料有限公司20万吨/年钙制品升级改造项目节能报告出具审查意见,导致项目违规上马。

四川省有关部门2021年7月印发的《清理固定资产投资项目节能审查工作方案》要求,对无节能审查手续的"两高"项目要严格按规定进行整改。但乐山市没有落实上述要求,放任违规"两高"项目继续建设或生产。2021年9月,督察组在乐山市五通桥区现场督察发现,四川和邦股份有限公司20万吨/年联碱项目未经节能审查,截至督察进驻时仍未落实相关规定;永祥光伏科技有限公司15GW高效型单晶拉棒、切方项目未经节能审查,于2021年1月开工建设,截至督察进驻时仍未严格按规定进行整改。

另外,乐山市"十四五"能源消费增量控制目标为381万吨标准煤。督察发现,乐山市已计划实施的32个重点用能工业项目共计新增能耗已经达到892.2万吨标准煤,超过设定目标1.34倍,其中已开工和建成的20个项目新增能耗就达到670.9万吨标准煤。

### 三、原因分析

乐山市及夹江县、五通桥区等相关 县(市、区)对遏制"两高"行业盲目发展 重视不够,管控不力,放任有关企业未 批先建问题长期存在。

督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。

# 湖北阳新大冶部分工业园区"两高"项目 控制不严 违规问题突出

2021年9月,中央第三生态环境保护督察组督察湖北发现,黄石市阳新县、大治市部分工业园区盲目上马高耗能、高排放(以下简称"两高")项目,部分项目未批先建,煤炭消费替代工作不实。

### 一、基本情况

阳新县、大冶市均为湖北省黄石市下辖县(市),黄石新港(物流)工业园位于阳新县,毗邻长江,重点发展临港产业经济,主导产业为建材、机械制造、轻工产品加工、农副产品加工等;大冶市灵成产业园是钢铁冶炼企业聚集地。

### 二、主要问题

### (一)能源消耗大幅上升

截至 2021年1月,黄石新港(物流)工业园通过省级节能审查的3个"两高"项目,新增能耗就已高达87.6万吨标准煤,占湖北省拟下达黄石市"十四五"用能指标的

73%。对此,湖北省有关部门明确要求该市要坚决控制再上马其他高耗能项目。但该园区 2021年 2 月以来,又先后组织申报 5 个"两高"项目,其中已获省有关部门批准1个,涉及新增能耗10.7万吨标准煤,纳入节能审查前期论证 4 个,涉及新增能耗 202.9 万吨标准煤。

深。 (二)未批先建问题突出

年7月被国家有关部门点名后才被紧急叫停;黄石杭氧气体有限公司制氧项目由于不符合黄石新港(物流)工业园相关规划及产业政策,于2021年7月被该园区撤销项目备案,但2021年9月督察组现场督察发现,该项目仍在继续建设,且已基本完工。

大冶市灵成产业园内的湖北 翊通铸业有限公司年产30万吨球 墨铸铁管项目未经节能审查于 2019年3月开工,2021年7月违规 投产。2021年7月该园区多部项 目未经节能审查被国家有关部项 点名后,当地有关部门仍认识有到 位,整改不严不实。大冶市有关部门对对组出能耗总量的违规"两 高"项目既不按要求进行能耗替代,也不将其列人"十四五"新增能 耗项目管理,仅评估认定其能效水 平后,就认为已完成整改,放任项 目建设和生产。

(三)部分项目煤炭减量替代

黄石新港(物流)工业园部分

项目煤炭消费减量替代工作不 实。在建的湖北优科精密制造产 股公司绿色精密制造产业园项目 约25%的煤炭消费替代量来源业。 但督察组随机抽查发现,其中中的"退库销户"企业。 能耗12万吨标准煤的3家企业。 提因为统计名称变更被纳入"退发 器户"名单,其生产情况并未量。 以外,该项目在未按规定明况下,还提 前使用黄石市"十四五"煤炭 减量指标7.9万吨标准煤。

湖北丰源钙业科技有限公司 年产 100万吨节能环保钙业项目 于 2021年7月补办了省级节能审查手续并获批,明确其煤炭消费的 代部分来源于 2020年关停退库的 大冶市同发冶金原料有限公司。 但督察发现,该企业关停退库形成 的煤炭消费减量已用于湖北代科 精密制造有限公司绿色精密制造 产业园项目。

### 三、原因分析

黄石新港(物流)工业园管委会、大冶市灵成产业园管委会遏制 "两高"项目盲目上马态度不坚决, 黄石市县两级相关部门放任部分 项目违规建设。

督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察